

第十四届全国冬季运动会

# 混双夺金，广东冰壶扬帆起航

第十四届全国冬季运动会冰壶项目公开组混双决赛近日在内蒙古冰上运动中心冰壶馆举行。广东与黑龙江联合培养的运动员巴德鑫/姜懿伦在20日晚的比赛中夺得冠军，福建运动队的王智宇/朱泽仰旭、北京运动队的凌智/韩雨分获亚军和季军。截至20日，广东代表团在“十四冬”赛场已收获11金14银6铜。

决赛前六局，双方战成4比4平。第七局最后一壶错失“双飞”机会，让对手福建与黑龙江联合培养的运动员王智宇/朱泽仰旭拿下2分，局面陷入被动。但姜懿伦在第八局顶住压力，最后一壶稳稳放进“圆心”，将比分追至6比6平，两队进入加局。

在加局中，经验更为丰富的巴德鑫、姜懿伦抓住机会，以1分优势锁定胜局。

在赛后采访中，谈及夺冠的艰辛过程、退役后再复出的心情，姜懿伦说：“充分做好了打满

8局一直到加局的准备，双方整个的精神状态都非常紧绷，所以每一局的局面也都非常复杂。从一开始组队到备战，到整个参赛的过程是非常艰难的，我们两个遇到了很多的困难，但是也都一一坚持过来了。”巴德鑫说：“我就是已经退役了然后又重新返回赛场，和原来曾经的队友在同场竞技。我自己很享受这个比赛的过程，就是朝着结果拼，尽力打比赛，一个球一个球地拼。”

广东运动员高雪嵩/南佳文参与公开组冰壶混双比赛，山西、内蒙古与广东分数相同，但广东队因点球分数落后，最终排名第九名，至今“十四冬”冰壶第一个小项公开组冰壶混双比赛已经全部结束。接下来在冰壶两个小项公开组冰壶男子、女子比赛，广东冰壶男队、广东与黑龙江联合培养的冰壶男队邹强等将参赛。

羊城晚报记者 苏苻



巴德鑫(右)/姜懿伦在比赛中 新华社发

## 蒋走十四冬 大跨度、冷资源、热服务

由于扎兰屯遭遇大风天气，冬奥会冠军苏翊鸣参赛的单板滑雪大跳台和坡面障碍技巧赛事延期，羊城晚报记者临时改变报道计划，从扎兰屯坐上绿皮火车，晃荡五个小时重新回到海拉尔赛区。第十四届全国冬季运动会开赛至今仅五天时间，为了报道此次赛事，记者已经频繁倒腾过飞机、火车、汽车三种交通工具。真实感受了一把主办地内蒙古之大。这里的“冷”与“热”也令人印象深刻。

此次“十四冬”在内蒙古分布有四个赛区，冰上项目安排在呼伦贝尔市海拉尔区，雪上项目安排在呼伦贝尔市扎兰屯市、赤峰市和乌兰察布市凉城。从海拉尔到扎兰屯325公

里，海拉尔到乌兰察布高速公路得走1900公里路。了解信息后，媒体群炸开了锅，纷纷研究接下来怎么安排报道路线，用什么交通工具。赛区工作人员也温馨提示，如果跨区采访，一定要提前48小时向所去的赛区报备。有来自湖北的媒体说出了大家的心声：“内蒙古真大！好奇内蒙古的同行，平常都是怎么工作的？”

除了大，天气冷也是此次报道的关键词。这几天，工作人员频繁在群里呼吁大家出行时穿上最厚的衣服，戴好保暖手套帽子围脖保暖宝。毕竟海拉尔这几天最低温度达到零下30摄氏度，目之所及都是白茫茫的世界。出租车司机告诉记者，如

## 呼伦贝尔的冬天有点“火”

所有河流的冰已经冻到底，“车辆开上去也没问题”。不少河面改造成临时的滑冰场，雪地赛车、冰雪滑梯、打冰泵(冰面陀螺)，冰上乐园吸引不少当地人或是像记者这样的南方“小土豆”上去玩耍。同屋的内蒙古日报记者乌尼尔告诉记者，海拉尔的雪期非常长，每年4月20日“开河(河流冰块融化)”，有一年6月还下雪，每年9月底雪季又开始了，每年无霜期只有一百多天。大兴安岭东面的扎兰屯虽然比海拉尔温度高10℃，但拥有国内开放较早的金龙山滑雪场，也是雪期较长、雪质较佳的滑雪场之一。前几天记者在雪场半山腰上露天看了四个小时的雪上技巧比赛，唯

没被遮住的颊颊被严重冻红。正因为拥有绝佳的冰雪资源，“十四冬”选择了内蒙古，大赛的推广也为当地的冰雪运动热情再添一把火，竞技、群体项目都取得了长足发展。据了解，海拉尔赛区旁边新建的内蒙古冰雪运动古日报记者乌尼尔告诉记者，海拉尔的雪期非常长，每年4月20日“开河(河流冰块融化)”，有一年6月还下雪，每年9月底雪季又开始了，每年无霜期只有一百多天。大兴安岭东面的扎兰屯虽然比海拉尔温度高10℃，但拥有国内开放较早的金龙山滑雪场，也是雪期较长、雪质较佳的滑雪场之一。前几天记者在雪场半山腰上露天看了四个小时的雪上技巧比赛，唯

如今年冬季也迎来了大批“冰雪粉丝”。据呼伦贝尔市政府介绍，2023年11月至2024年1月，全市旅游人数、旅游收入分别是上年同期的2.2倍和2.7倍。2024年春节假期前六日，全市接待游客131.29万人次，旅游收入9.09亿元，分别是去年同期的9.2倍和11倍。自治区全域也呈现冰雪旅游迎热潮上的大好势头，春节假期前六天，全区接待游客2486.12万人次，旅游收入177.03亿元，分别是去年同期的6.15倍和8.25倍。

冷资源、热服务，“十四冬”的冷和热都足以令我们这些来自南方的“小土豆”们印象深刻。羊城晚报记者 苏苻 (发自呼伦贝尔)

三国围棋擂台赛

## 柯洁挑战申真谔失利

2月21日，第25届农心杯三国围棋擂台赛第三阶段在上海继续进行。中国队第三位出场的柯洁九段挑战韩国队主将申真谔九段，执黑以2目半之差落败，柯洁最近七次面对申真谔七战五胜，两人交手的胜负记录被扭转为11胜12负。

本届农心杯自去年10月开幕，中国队先锋谢尔豪完成了7连胜的壮举，早早令韩国和日本均面临只剩主将的尴尬局面，但韩国队主将申真谔此后连胜谢尔豪、井山裕太、赵晨宇。

本局比赛，柯洁早早落入下风。第63手没敢扳断，让白棋从容伸展，柯洁的用时也比申真谔快得多。此后申真谔利用形势安全的两块白棋围剿柯洁中腹的大块黑子，借此在左路搜刮了大块实地，胜负就此失去悬念。收官阶段，虽然柯洁竭力追赶，但最终仍然无法挽回败局。

全局比赛，柯洁并无明显的恶手，但仍然被申真谔始终压制。本局获胜之后，申真谔已经取得了本届比赛的4连胜，并在跨赛季的农心杯比赛中获得14连胜，追平了李昌镐的历史纪录，状态上佳。中国棋手方面，目前还剩两员大将。今天丁浩九段将登擂挑战申真谔，两人此前共交手9次，丁浩以3胜6负落后。如果丁浩落败，中国队主将辜梓豪则将和申真谔展开决战。

农心杯采用擂台赛制，中日韩三国各出5名棋手轮番上场，胜者守擂，负者一战出局，因此顶尖棋手的作用尤为明显。此前24届农心杯，中国队、韩国队和日本队分别夺得8次、15次和1次冠军。韩国队最近三届实现夺冠，中国队上次夺冠还要追溯到2020年，当时柯洁在最后一场力克韩国队主将朴廷桓。

羊城晚报记者 赵亮晨

欧冠

## 国际米兰力克劲敌马竞

欧冠1/8决赛首回合在北京时间2月21日继续进行，上届亚军国际米兰主场以1比0小胜西甲劲旅马德里竞技，34岁的中超名宿阿瑙托维奇攻入全场唯一进球，国米取得正式比赛九连胜。

作为意甲“领头羊”，国米本赛季攻防俱佳，34场正式比赛仅有一场没有取得进球，就是欧冠小组赛最后一轮主场被西甲劲旅皇家社会逼成0比0的比赛。本场再遇西甲对手，国米主帅小图拉姆组成锋线搭档，上周末在意甲轮休的左后卫迪马尔科首发上阵。

本场比赛占据优势的是国米，马竞门将奥布拉科夫状态神勇，上半场分别扑出劳塔罗和小图拉姆组成的锋线搭档，上周末在意甲轮休的左后卫迪马尔科首发上阵。

下半场一开始，小图拉姆因伤被阿瑙托维奇换下，后者本赛季进球效率并不高。阿瑙托维奇上场后果然需要找状态，两次

把绝佳机会射飞，还有一次包抄射门踢空。第79分钟，阿瑙托维奇终于把握住了机会，劳塔罗射门被扑出，“奥地利伊布”小角度补射取得自己职业生涯第一个欧冠淘汰赛进球。这是阿瑙托维奇的第4个欧冠进球，两球是2010-2011赛季代表不来梅时攻入，两球来自本赛季，他在去年11月30日的进球帮助国米在欧冠客场以3比3战平本菲卡。

在另一场欧冠1/8决赛首回合比赛中，德甲豪门多特蒙德客场以1比1战平荷甲“领头羊”埃因霍温。第24分钟，荷兰国脚马伦小角度劲射攻破旧主球门，他拒绝点球，多特蒙德取得领先。马伦在2020-2021赛季成为埃因霍温首席射手，他在2021年夏天转会多特蒙德。第54分钟，多特蒙德中卫胡梅尔斯在禁区内铲球犯规为对手送上点球，队长卢克·德容主罚点球命中，为埃因霍温扳平比分。

羊城晚报记者 刘毅

E-mail:hdzpj@ycwb.com

能让为官者宁舍官位而取“药羹”，让皇上长年挂念爱不释口，这滑溜溜的水草果非凡物

# 所恋在哪里，哪里即故乡

□程华

初中时，读叶圣陶的散文《藕与莼菜》：“身在异乡，偶尔吃到莼菜，于是怀念起故乡。在故乡的春天，几乎天天可以吃到莼菜。那嫩绿的颜色与丰富的诗意，无味之味令人心醉。”文章语言平实而感情丰沛，究竟莼菜是何等美食令他念念不忘？

十几年后的2000年石柱县，我和同事到渝东南的石柱县出差。办完公事后，她邀我去黄水看望她当年下乡时的乡亲，说艰难时得到他们的诸多关照。

吉普在路上颠簸三个多小时后，看见了一片如世外桃源般的画卷：天蓝如镜，白云飘飘，山

丘浩荡，林木幽幽。西斜的阳光将山川平坝的一草一木，连同依山就势掩映于竹林中的吊脚楼，镀上一层浅浅的金。

路边一洼洼水田里，浮生着一些形似迷你的睡莲的植物，叶面青绿，背面暗红，顶尖开白色小花。同事说这叫莼菜。啊？莼菜！石柱也有？

当晚，我如愿圆了久远的“莼菜梦”。乡亲们用正宗土猪腊肉、啄食虫玉米大的土鸡、野菌、都巴、烤玉米，还有莼菜汤款待我们。每道菜都是山野的馈赠，都是难得的人间美味。同事忙着与乡亲絮叨家常，我只专注

于满桌佳肴。热腾腾的莼菜肉片汤躺在一只大碗里。余汤的莼菜色泽不似新鲜时葱绿，叶边卷曲，像冲泡开的茶叶，泛着淡淡的咸菜黄，口感丰富：初入口滑滑的，嚼来脆嫩鲜甜，味淡，但回味无穷。拿勺子搅动搅动，透明黏液裹满莼菜，连汤都黏黏滑滑，清香四溢。

试图从过往的美食经验中找出相似的。小蘑菇？蘑菇虽腊肉、啄食虫玉米大的土鸡、野菌、都巴、烤玉米，还有莼菜汤款待我们。每道菜都是山野的馈赠，都是难得的人间美味。同事忙着与乡亲絮叨家常，我只专注

脆嫩滑口感，与肉片的鲜香糅合，令人颊齿留香。后来了解到，莼菜不但美味，且颇有个性，有“水中人参”之誉，对水质、气候、土壤、阳光、海拔等自然条件要求非常高，故莼菜产地不多，主要分布在浙江杭州、江苏太湖、湖北利川以及重庆石柱等地。

这菜娇贵，更珍贵。在江南，它与茭白、鲈鱼齐名。《晋书》载，西晋人张翰在洛阳为官时，见秋风乍起，乃思念起家乡的菰菜、莼菜、鲈鱼脍，一声幽叹：“人生贵得适志，何能羁宦数千里以要名爵乎？”遂摆拭子辞官回乡去了。莼菜典故由此而来。

更牛的是，明万历年间，莼菜被列为宫廷贡品。后相传乾隆下江南，每到杭州必以莼菜调羹进餐，返官后派人定期运至官廷供其食用。能让为官者宁舍官位而取“药羹”，让皇上长年挂念爱不释口，这滑溜溜的水草果非凡物呢。

每与家人共享莼菜，那“莼脂清胜蟹脂”的清润至味，总让我想起叶老的文字：“因为在故乡有所恋，而所恋又在故乡，就紧系着不能割舍了。若无所牵系，更有何恋？所恋在哪里，哪里就是我们的故乡了。”

## 老人言

□王惠莲[美国]

大约十年前，经朋友介绍，我每个星期天的上午去我们这个座小城的中文学校教两个小时中文。小城很小，华人不多，学生总共只有三十个左右，学校就按学生年龄大小，开设了大、中、小三个班，我教的是大班。到齐了能有十多个学生，年龄小的十二三岁，年龄大的二十多岁，全部是在美国出生长大的华人孩子，黑头发黄皮肤，就是不会讲中文。讲课的时候得用英文解释中文的意思，不然的话，他们就听不懂。因为对于母语是英语的孩子来说，中文太难学了，有时候看他们读课文读得那么痛苦，会有些于心不忍，但一想到他们都是华裔子弟，如果现在不逼他们，等将来长大了，他们就会与自己的根渐行渐远。于是狠下心，在课堂上把他们一个一个叫起来读课文，哪怕读得磕磕巴巴，也好过一点都不会读。

让我欣慰的是，班上有两个学习非常认真的学生，一个是马上要去读医学院准备当家庭医生。他说，他很后悔，小时候没有听妈妈的话，好好学中文，现在发现，当家庭医生如果会中文太有用了，不用翻译就能和病人直接沟通。另外一个越南华侨，她的奶奶是中国人，她应聘工作的时候，说自己会说一点中文，于是就被录用了，所以学得非常认真。

除了他们俩，其他都是被爸妈逼着来学中文的，学习态度可想而知。印象最深的，是校长的小儿子，上课时总是和身旁的小姑娘玩闹，开始时，我还说教他，见他不听，也就随他去了，只要不影响班上其他同学就行。后来班上的同学有的搬家搬走了，有的考上大学了，最后只剩下一个学生，我教的中文班就停了。此后，再也没有这些学生的消息了。

今年元旦前夕，我们小城的小城中文学校校长说：“我听说好啊，这么多年没见，长成人了吧？他说，可不是吗？都大学毕业了，现在在洛杉矶工作，趁假期回来看看。”

正说着，他的小儿子进来了。校长说，叫王老师！他的小儿子一愣。“你不记得了，这是教你中文的王老师啊！”他才不好意思地用广东话叫了我一声“王老师”。接下来的谈话里，我讲普通话，他讲广东话夹杂着英文。我说他的中文有进步了。校长说，他现在自己在网上学中文。我听了就想问他，小时候不听话，不好好学中文，现在后悔不后悔？怕他尴尬，话到嘴边，又咽回去了。

其实，这种不听老人言的事情，在我身上也发生过。1977年我还在中国，正是恢复高考的那一年，我已经回城参加工作了，可我就是一心思想上大学。母亲说：“我跟你这么大的时候，都有你大姐二姐了，你也不想学，四年后大学毕业你都多大了；再说你现在的工作守着家多好，将来大学毕业还不知道分到哪里去呢。”

但我就是不听。结果大学毕业分配到了外地，一年后调回家乡时已而立之年，因而找对象结婚就成了老大难问题。这个“老大难”对我后来的生活造成的影响，可以说是终生的。现在想想，如果当年听了母亲的“老人言”，我的人生或许会是另外一个样子。假如用那句“不听老人言，吃亏在眼前”的俗语来套，我吃的“亏”就不只是眼前，而是一辈子。虽然我并不后悔当年的选择，但不听“老人言”所产生的后果，是我当年考大学之前怎么都想不到的。毕竟，母亲是过来人，人生阅历比我丰富，看问题看得比我远，而且母亲的经验也是从她的母亲，甚至是从几千年流传下来的人生经验中学来的。所以，遇到事情的时候，不妨先听听“老人言”，看看“老人言”言得有没有道理，如果有，就听，免得“吃亏在眼前”。如果没有或者是跟不上时代了，也不要学一些人自以为是的，认为“不听老人言，开心好几年”。

等到我们兄弟几个到位的时候，天光云影共徘徊的水面不见了，只有塘底较深的两三个地方还有一些水

## 清塘捉虾蟹

□谢振

家乡的龙营围紧挨着著名的高桥红树林，抽取海水很方便。肥沃的塘泥加上又苦又咸的海水，使得养殖出来的南美白对虾肉质紧致、味道鲜美。

爸爸养对虾已经有十多年了。有时在岁末，有时在年初，他总要抽干塘里的水，捉对虾，抓大蟹，我们把这叫做“清塘”。

对虾是一种娇气、怕冷的动物。晚秋之后，寒气到来之前，鼎盛时期可以养殖十多万斤对虾的虾塘瞬间被捕捞得只剩几百斤。剩下的这几百斤对虾，加上之前放进去的一些大蟹，就成了虾塘一年之中最后的期望。

去年，爸爸养殖的对虾收成不好，还好清塘时的大蟹长势喜人，价格也喜人，补上一补。

水面不见了，只有塘底较深的两三个地方还有一些水。在抽水机轰鸣声中，捕捉开始了。

一些对虾随着水流向闸门前的小水塘，一网兜下去，大半斤对虾就蹦跳在网中。一些对虾恋恋故渊，潜伏在一个个小水洼当中。小水洼的水越来越少，镇定自若的对虾就让其尾巴和半个身子陷入淤泥之中，一动不动。

我和六弟喜欢拎着一个一个小虾袋子，四处捡拾这种静静待着的大对虾。如果看见水洼中有微微突起的小点，或者有对称的长须——有时甚至可看得出是红色的须，就可以肯定那里有对虾。接着，中指与大拇指组成一个钳子，往对虾的胸甲与腹部之间的位置一捏，它就乖乖地被拿了出来。只要找准地方，它的触角、额角和尾肢是刺不到手的。有时一钳下去，捏住一只对虾的手指甲意外地碰到另外的一两只。

爸爸、二弟和四弟，则是抓蟹能手。他们不但能根据大螃蟹留在淤泥上模糊的爪子印迹和隐藏在泥中的大螃蟹呼吸形成的小气孔来锁定目标，而且

还能徒手抓蟹。爸爸张开指钳，对准大螃蟹背壳的凹处猛刺一收，再一拔，大螃蟹挥动双钳乱蹬也无济于事。把泥蟹放进旁边的小水塘里划动几下，一只比拳头还大的绿蟹就面目清晰了。然后，爸爸来到浮板边，把绿蟹压在浮板的泡沫上，用脚踏住，理直草绳，弯曲左钳，绑住，再弯曲右钳，绑住，在绿蟹背壳后端打一个死结，剪刀把死结处多余的草绳一剪，绿蟹就只能用步足横行和干瞪眼了。绑蟹多年，爸爸现在已经可以左手抓蟹右手绑蟹。大螃蟹那对不大不小的钳子可不是吃素的，如果不小心被钳住，又慌乱地想挣脱开，手或者脚少会被它夹出两个热辣的肿块。

清塘得来的大部分对虾和螃蟹，爸爸会及时驮到塘上卖，也会留下一些带回家吃或送人。

春节过后，清明之前，天气变化无常，不适合养殖对虾。清塘后的这段空闲时间，是虾塘的“春节”。干涸的虾塘，在蓝天白云、春风暖阳的怀抱中为未来积蓄力量。



春雨沐红棉(国画) □邱文强